

(2025年6月17日)

为深入实施国家“江河战略”，全面推进江河保护治理，进一步提升水安全保障能力，经党中央、国务院同意，现提出如下意见。

## 一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯

彻习近平生态文明思想，完整准确全面贯彻新发展理念，统筹高质量发展和高水平安全，贯彻落实长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展等区域重大战略部署，坚持节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力的治水思路，坚持重在保护、要在治理，以流域为单元，统筹推进水灾害、水资源、水生态、水环境治理，传承弘扬水文化，健全江河保护治理制度，形成江河哺育人民、人民守护江河、人水和谐共生的江河保护治理格局。

(下转第4版)

国家生态园林城市创建工作

范兆森主持研究电梯安全管理、

省委理论学习中心组进行集体学习  
深入学习贯彻习近平总书记重要论述  
牢牢守住安全生产底线 不断夯实高质量发展安全根基  
唐登杰主持并讲话 宋元明作专题报告

本报讯 6月26日，省委理论学习中心组围绕习近平总书记关于安全生产、应急管理、防灾减灾救灾的重要论述进行集体学习，邀请应急管理部副部长宋元明作专题报告。省委书记唐登杰主持并讲话。省委副书记、省长卢东亮出席。

学习会上，宋元明围绕学习贯彻习近平总书记重要论述，就探索安全生产规律、开展治本攻坚行动进行了深入系统的讲解，并对我省安全生产工作提出指导意见。与会同志认真听取讲解，并进行了交流发言。大家深刻认识到，习近平总书记关于安全生产、应急管理、防灾减灾救灾的重要论述，为我们抓好安全生产工作、防范化解重大风险隐患、持续提升本质安全水平指明了前进方向、提供了根本遵循。要深入学习贯彻习近平总书记重要论述，坚持以人民为中心的发展思想，增强“时时放心不下”的责任感，盯紧抓实安全生产重点任务，有效防范化解重大风险隐患，切实维护人民群众生命财产安全，为推进中国式现代化山西实践提供坚强安全保障。

会议指出，当前全省安全生产形势总体稳定，但仍面临不少严峻挑战。要牢固树立安全发展理念，始终坚持人民至上、生命至上，坚决杜绝麻痹思想和侥幸心理，时刻绷紧安全生产这根弦，切实把安全贯穿经济社会发展各方面全过程，以高水平安全保障高质量发展。要加强安全风险隐患排查，深入开展治本攻坚三年行动，聚焦煤矿、非煤矿山（尾矿库）、危险化学品、建筑施工、冶金工贸、文化旅游、燃气、消防、道路交通等重点领域抓好整治，尽最大努力防范各类重大安全事故发生。要强化科技赋能安全生产，大力推进智能化煤矿建设，加快重点行业领域设备装置更新改造，抓好安全风险监测预警系统建设应用，实施安全技能提升行动，切实筑牢安全生产根基。要统筹应对各类自然灾害，完善灾害预警、应急响应、救灾物资储备和快速调

拨等机制，扎实做好“七下八上”防汛关键期各项工作，持续抓好森林草原火灾重大隐患动态清零和查处违规用火专项行动，系统提升防灾减灾救灾能力。

会议强调，要压紧压实安全生产党政领导责任、部门监管责任和企业主体责任，严格落实“三管三必须”，推动形成横向到边、纵向到底的安全生产责任体系。要进一步完善安全生产考核巡查、风险分级管控、重大隐患排查治理等制度机制，严格安全监管执法，推动各项制度措施真正“长牙”“带电”。要以常态化开展安全生产领域突出风险隐患排查处置为契机，举一反三、标本兼治，带动全省安全生产水平整体提升。要大力培育安全文化，加强安全法治宣传，营造“人人讲安全、个个会应急”的良好氛围，提高全社会安全素质，筑牢安全生产人民防线。

现职省级领导同志出席，省直有关部门负责同志列席。

本报讯 6月25日，市委副书记、市长范兆森主持召开市政府第82次常务会议，研究电梯安全管理、国家生态园林城市创建工作等。

会议审议通过《太原市电梯安全管理条例》，按程序报市人大常委会审议。会议指出，电梯安全关乎人民群众生命财产安全，是社会关注、群众关切的热点。要以《条例》出台实施为契机，强化监督执法和从业资质审查，加大对全市电梯的监督检查频次力度，严厉打击“虚假维保”“拼装电梯”等违法行为，公开曝光典型案例，有效净化行业环境。要树牢安全发展理念，落实好政府领导责任、部门监管责任和物业主体责任，建立健全电梯安全管理体系，及时防范化解安全风险，有效解决重点难点问题，不断增强人民群众获得感和安全感。

会议研究2025年市本级预算调整相关工作。会议要求，各相关部门要树牢“习惯过紧日子”理念，优化财政资源配置，持续压减一般性、低效、无效支出，强化绩效评价结果运用，切实兜牢“三保”底线，确保重大项目、重点工作、重要改革事项落地见效。要严守财经纪律，严禁超预算、无预算安排支出，严禁违规举债或变相举债填补收支缺口，严禁挪用专项资金，确保有限的财政资源用在刀刃上，集中力量办大事、解难题、促发展。要主动接受监督，认真执行人大预算审查意见，积极落实审计监督要求，抓好审计反馈问题整改，提升专项资金使用监管效能，确保全市财政平稳运行。

会议审议通过《2025年太原市创建国家生态园林城市实施方案》，强调，全市各级各部门要深入贯彻习近平生态文明思想，自觉践行“两山”理论，加强组织领导，凝聚各方力量，强化要素保障，扎实推进国家生态园林城市建设。要坚持规划引领，深挖自然、历史、文化资源禀赋，突出特色、固强补弱，着力打造富有地域特色和魅力，具有辨识度、文化味、艺术性的园林城市风貌。要坚持建管并重，引入市场化、专业化养护模式，运用数字化、智能化手段，切实提升园林精细化管理水平，确保绿化建设成果长久惠民。要坚持以人为本，积极探索“公园+”模式，实现公园绿地与体育健身、商业服务等功能有机兼容，更好满足群众多样化生活需求，不断提升人民群众对生态园林城市建设的认可度、满意度。

会议还研究了其他事项。

(丁洁、王春宇)



6月24日晚，绚丽晚霞染红天际，与华灯初上的迎泽大桥交相辉映。

米国伟 耿婧媛 摄影报道

本报讯 6月26日，市十五届人大常委会举行第五十九次主任会议。市人大常委会主任周计伟主持，副主任、秘书长出席。

会议听取了关于推进人工影响天气工作高质量发展情况的汇报。会议强调，要勇担使命职责，围绕农业“特”“优”战略、大气污染防治、汾河生态修复以及综合防灾减灾等重点领域，科学合理开展人工影响天气作业。要坚持精准施策，科学规划作业布局，加速装备改造升级，重视人才引进培养，提高安全作业水平。要深化联动协同，打破部门壁垒、区域壁垒、信息壁垒，着力提升人工影响天气作业工作效能，全力推动我市人工影响天气工作高质量发展。

会议听取了关于《太原市电梯安全管理条例（草案）》审议意见的汇报。会议强调，要提高政治站位，充分认识做好电梯安全管理立法工作，是深入学习贯彻习近平法治思想的重要体现，是破解电梯安全治理“难点堵点”的迫切需要。要坚持问题导向，把握立法重点，有针对性地设计制度规范，使条例立得住、行得通、真管用。要坚持开门立法，畅通立法渠道，广泛征求群众意见，提高立法质量，为加强我市电梯安全工作，提供坚实法治保障。

会议还听取了关于个别代表的代表资格变动情况的汇报、关于人事事项的汇报，研究了市人大常委会第二十八次会议建议议程和日程。

(李俊华)

清廉太原  
主题戏曲文艺晚会举行

本报讯 6月26日，由市纪委监委、市委宣传部、市总工会共同主办的清廉太原主题戏曲文艺晚会在太原市晋剧艺术中心举行。晚会着眼廉政文化与多元艺术形式的深度融合，以文化人、以戏唱廉，弘扬廉洁文化、展现廉洁风采，推动清廉文化浸润人心。

事成于气正，业兴于风清。近年来，我市认真贯彻党中央及省委部署要求，把全面建设清廉太原作为推进全面从严治党向纵深发展的战略举措，把清廉建设融入推动高质量发展全过程，高标准打造政治清明、政府清廉、干部清正、文化清和、社会清朗的清廉太原，统筹推进清廉机关、清廉企业、清廉学校、清廉医院、清廉村居创建活动，在全社会形成以清为美、以廉为荣的浓厚氛围。举办此次文艺晚会，旨在通过群众喜闻乐见的艺术形式，让廉洁文化深入人心。

晚会在激昂的威风锣鼓《廉政铿锵》中拉开帷幕，《清廉太原谱新篇》《打金枝·劝宫》《寻梦太原城》《百姓歌》《于成龙》《长歌行》等十余个节目精彩上演，讲述廉洁故事，讴歌清廉楷模，弘扬清风正气，为现场观众带来一场兼具艺术感染力与现实教育意义的主题演出。最后，晚会在大合唱《没有共产党就没有新中国》中落下帷幕，大家用激昂的歌声向即将到来的党的生日献上礼赞和祝福。(殷雪奇、胡引平)



## 褚有仲智救八路军战士

(见第3版)

方向盘上的城市温度  
——记太原公交一公司张伟

## 铸牢对党忠诚 争做并州先锋

## 开栏语

征程万里风正劲，忠诚担当谱新篇。在即将迎来中国共产党成立104周年华诞之际，为持续深化打造我市“先锋创建”党建品牌，本报自今日起，推出《铸牢对党忠诚 争做并州先锋》专栏，聚焦我市各条战线、各个领域涌现出的先进基层党组织和优秀共产党员代表，深入挖掘、生动讲述他们坚定理想信念、恪守对党忠诚、勇于担当作为、争创一流业绩的感人事迹和崇高精神。

希望通过本专栏的持续宣传报道，进一步激励全市广大基层党组织和党员干部以榜样为镜、向先锋看齐，不断锤炼忠诚品格，激发奋进力量，立足岗位建功，争做新时代的“并州先锋”，为奋力谱写中国式现代化太原篇章凝聚磅礴力量、贡献先锋力量。

清晨5时30分，夏日的太原城刚刚褪去夜的微凉。太原公交一公司的停车场里，空气中浮动着青草与柏油路混合的微热气息。18路公交3269号车旁，一个熟悉的身影早已忙碌起来——是张伟。

他照例提前半个多小时到岗，手里攥着抹布，仔细擦拭车窗玻璃上沾染的薄薄晨露和些许浮尘。俯身检查轮胎气压时，指尖触碰到引擎盖，那经过一夜仍带着余温的金属表面，仿佛呼应着他内心的热度。

对这辆陪伴他多年的公交车，张伟倾注了战友般的



工作中的张伟。

情谊。“‘病车’‘脏车’绝不能上路，”他常对同事念叨，“乘客把安全交到咱手上，这份信任，得用每一天的汗水来回应。”

张伟对安全的敬畏，化作15年“零违章、零事故、零投诉”的惊人记录以及车轮下驶过的47万公里平安路。他的行车日志里，密密麻麻标注着线路隐患点：西矿街暗冰路段、五一广场弯道盲区……这些标注，都是他一次次实地勘察、用心排查绘就的“安全地图”。

“坐张师傅的车，就像坐进自家沙发，甭管外头车多车少，他那车开得又稳当又顺溜，夏天端杯凉茶在手上，汤水都不带晃悠的，心里特踏实！”一位常坐18路公交车的陈阿姨感触颇深。

(下转第3版)



扫描二维码

查看详情

中央生态环境保护督察组  
群众信访举报转办和边督边改  
公开情况一览表(第二十批)

扫描二维码

查看详情

中央第一生态环境保护督察组  
群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间:2025年5月28日—6月28日

受理举报电话:0351-2022698

受理举报信箱:山西省太原市A292号邮政信箱

受理举报电话时间:8:00—20:00

地 址:太原市新建路 78 号 邮 编:030002 今日天气:雷阵雨转小雨 微风 最高 30℃ 最低 16℃ 责编:郝建宏 范文君 苏瑾 李文珍